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Културно-информационен център на българското 
национално малцинство “БОСИЛЕГРАД” – Босилеград 

Република Сърбия, 17540 Босилеград, ул. M. Тито № 15; 
Тел/факс: (00381)17-878-254; е-mail: kicbos@gmail.com 

 
 
 
Министерски съвет на Р България 

До Министър-председател г-н Бойко Борисов 
 

До Министър без портфейл г-н Божидар Димитров 
 

Министерство на външните работи 
До министър г-н Николай Младенов 

 
Посолство на Р България – Белград 
До посланик г-н Георги Димитров 

 
Генерално консулство – Ниш 

До генерален консул г-н Георги Юруков 
 
 
В интервюто на Министъра без потфейл г-н Божидар Димитров от 23 

май пред радио „Фокус” – Кюстендил, са изказани редица неточности, 
клевети, обвинения и мнения по отношение на представители на български 
организации в Западните покрайнини които ги злепоставят пред българската 
и сръбската общественост и държавните институции в България и Сърбия и 
ги излагат на опасности. От намеците и инсинуациите в интервюто може да 
се заключи, че Министър Божидар Димитров визира Културно-
информационния център „Босилеград” и Демократичния съюз на българите. 

От въпросното интервю на Министър Божидар Димитров произлизат 
следните тези: 

1. Че ние сме против членството на Сърбия в ЕС и че това не е 
позицията на българите от Западните покрайнини, а на „няколко 
човека” от „най-старата българска организация на най-смелите 
хора на времето”, с които „в момента нещо стана”. 

2. Че са се появили и други български организации „много по-силни 
и по-мощни” и че ние се чувстваме застрашени от това и че имаме 
„абсолютно неадекватно поведение по ред въпроси”. 

3. Че „водим кампании” против изучаването на български език в 
училищата. 
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4. Че Председателят на КИЦ-а Иван Николов бил казал „че децата 
така се разделяли на сръбчета и българчета” и че в Босилеград дори 
и циганите били българи и не знаели сръбски език. 

5. Че България не била виновна за това, че на ГПП Олтоманци не 
може да мине товарен камион, защото в Цариброд били „по-силни 
и са се наложили”. 

6. Че ако ние сме „почтени”, трябва да признаем, че и сега нямало 
сърбизация и че сега не са времената на Милошевич и Тито. 

7. Че на (не) освещаването на черквата в с. Паралово „Св. Иван 
Рилски” ние не сме били, а той е бил там 

8. Че критикувайки българското правителство, че не прави нищо за 
Западните покрайнини, „играем някаква друга политика в полза на 
друга чужда сила вътре в Сърбия”. 

9. Че „може би” ни боли това, че парите за църкви и манастири не ги 
дават на нас, а директно на посолствата а то ги дава на кмета. 

10. Че Закона за българското гражданство бил ликвидирал 
посредниците и „сега вече не можеш да взимаш по 200-300 евро от 
хората за да им попълниш документите и да ги пренесеш в София”. 

 
Не е точно, че ние сме против членството на Сърбия в Европейския 

съюз. Ние само протестирахме против изявлението на Председателя на 
Народното събрание г-жа Цецка Цачева за „безрезервната подкрепа на 
България за членството на Сърбия в ЕС” без да се поставят насрещни 
искания за подобрение на положението на българското малцинство. Тия 
наши становища са известни, написани са във формата на документи и 
защитени в многобройни изказвания и интервюта и над 5 часа радио и 
телевизионни изказвания, така че всякакво спекулиране с тази наша 
принципна позиция може да се окачестви само като клевета. Точно е, че това 
не е позиция на българите в Западните покрайнини, но не е и на „няколко 
човека” от „най-старата българска организация на най-смелите хора”. Тия 
хора представляват легално зарегистрирана малцинствена партия от 1 100 
членове с нотариално заверени заявки за членство. С тия хора не е станало 
нищо, те продължават последователно да защитават правата и интересите на 
българско малцинство в Западните покрайнини, както от натиска на 
великосръбската националистическа политика, така и от страна на 
безхаберието на българските правителства. С Божидар Димитров обаче явно 
се случи нещо, след като бе назначен за Министър без портфейл – той 
просто си смени становищата и с необмислените си изказвания и постъпки 
настрои срещу себе си и срещу правителството на Бойко Борисов 
представителите на повечето български организации в Македония и 
Западните покрайнини. Представители, които на последните 
парламентарните избори активно работиха за победата на ГЕРБ в 
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Босилеград, победа благодарение на която г-н Божидар Димитров стана 
министър.  

Ние никак не се чувстваме застрашени от „много по-силните и по-
мощни български организации”, които се създадоха напоследък с щедрата 
финансова подкрепа от 100 000 евро годишна субсидия от страна на 
сръбското правителство. Застрашено е българското малцинство от 
разрушителните икономически, политически и културни процеси, които се 
развиват под ръководството на тия организации. Нашето поведение винаги е 
било адекватно по въпросите засягащи правата и интересите на българското 
малцинство. Когато тия права и интереси налагат да се критикува 
българското правителство или Министър Божидар Димитров – няма място за 
никакви сантименталности и ние го правим. 

Цинична лъжа е, че ние водим кампании против изучаването на 
български език в училищата. Точно обратното, КИЦ-а в Босилеград и 
Демократичния съюз на българите водят последователна борба обучението 
на всички нива в Босилеград и Цариброд да се провежда изцяло на български 
език. Това определение е най-важната точка от нашите програми и ние 
винаги сме го отстоявали и продължаваме да го отстояваме с всяко свое 
действие и с всяко свое изказване. Това наше определение е напълно законно 
в Сърбия и потвърдено при регистрирането на нашите организации. С тази 
цел КИЦ „Босилеград” организира Петиция за обучение на майчин 
български език която подписаха 600 граждани от община Босилеград и която 
бе доставена на Правителството на Сърбия.  

Изхождайки от тази последователност в действията си, ние критично 
се изказваме срещу приетата и наложена от „много по-силните и по-мощни 
български организации” практика на разделение на учениците от български 
произход на „български” и „сръбски” паралелки с две различни системи на 
обучение и опасното им противопоставяне в междучасията и всекидневния 
живот. 

Г-н Божидар Димитров твърди, че България не била виновна за това, 
че на ГПП „Олтоманци” не могат да минават товарни камиони. Не става 
дума дали тя е виновна или не, а за необходимостта от откриване на 
митница, която е от жизнено-важно значение за развитието на бизнеса и 
оцеляването на българското малцинство в Босилеград и само България може 
да защити потребността от такава митница пред сръбското правителство. 

Също така, Божидар Димитров твърди, че ако ние сме „почтени”, 
трябва да признаем, че в момента „няма сърбизация”!? Защо тогава 
българското население непрекъснато намалява? И с каква цел бе издигната 
паметната костница на „жертвите на българските окупатори” в двора на 
училище в Сурдулица, ако не за да насажда чувство на вина и срам сред 
българските ученици? Ако според Божидар Димитров е точно, че и циганите 
в Босилеград били българи и не знаели сръбски език, тогава как по 
статистика 1300 сърбина са се декларирали в Босилеград? От нас се изисква 
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да говорим „почтено”. Това отнася ли се и за Министър г-н Божидар 
Димитров? 

Вече за втори път Божидар Димитров твърди, че ние не сме били на 
(не)освещаването на черквата в с. Паралово на 31 август 2009г. Ако паметта 
му вече не му служи добре, има достатъчно снимки и видеозаписи, с които 
може да си послужи и на които много добре се вижда, че там бяхме всички с 
изключение на „много по-силните и по-мощните българските организации”, 
които никога не са се интересували от подобни прояви. На снимките много 
добре се вижда и присъствието на Генералния консул в Сърбия г-н Георги 
Юруков, така че това твърдение на Божидар Димитров, вече два пъти 
повторено в ефир, е умишлена лъжа, предназначена да ни злепостави пред 
българската общественост. 

Инсинуациите на Божидар Димитров, че „играем някаква друга 
политика в полза на друга чужда сила вътре в Сърбия”, са обидни и 
злонамерени обвинения за хората които посветиха живота си на 
националната кауза на българското малцинство в Западните покрайнини. И 
които за своята културно-просветна дейност са получавали многобройни 
обществени и държавни признания от България. 

Нас изобщо не ни боли това, че парите за църквите и манастирите 
България ги дава чрез посолството на кмета Владимир Захариев. Ние също 
даваме всичко от себе си да запазим българските църкви и манастири. Но 
внимателно ще следим дали парите ще се използват по предназначение. 

Ние изобщо не се чувстваме засегнати от твърдението на Божидар 
Димитров, че Законът за българското гражданство бил ликвидирал 
посредниците. Твърдението че „сега вече не можеш да взимаш по 200-300 
евро от хората за да им попълниш документите и да ги пренесеш в София”, е 
отправено на погрешен адрес. Истината е, че този Закон няма да засегне 
посредниците и адвокатите които по един или друг начин пак ще предлагат 
услуги и ще взимат пари за тях. Законът ще засегне кандидатите за 
българско гражданство, които изправени пред изкушението да пътуват най-
малко 6 - 7 пъти до София за да оформят документите си за придобиване на 
българско гражданство, се отказват от намерението си. Това се вижда и от 
спадането на интереса за кандидатстване за българско гражданство, 
вследствие на умишлено създаваните административни спънки и бавенето на 
процедурата по 5 - 6 години. Ако това е била истинската цел на 
законодателя, той я е постигнал. Но това е кощунство към българите в 
Западните покрайнини, чиито предци са проливали кръвта си, и са давали 
животите си за свободата и независимостта на България. И които и до ден 
днешен милеят за България отстоявайки българската си национална 
принадлежност въпреки че срещу тях продължават да се прилагат всички 
известни в света механизми за асимилация. 

И накрая, ние сме абсолютно съгласни, че с „хвърчащи бележки” не 
могат да се отчитат суми. Вярваме, че Божидар Димитров ще поиска същата 
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отчетност за една сума и от лидера на една от „много по-силните и по-
мощни” български организации. 
 

Интервюто на Божидар Димитров нямаше да заслужава абсолютно 
никакво внимание, ако не бе дадено в качеството на български Министър. За 
съжаление, неточностите, и меко казано, несериозните становища, изразени 
в него, както и постоянните опити на Божидар Димитров да манипулира 
общественото мнение и да заблуждава своя работодател министъра-
председателя Бойко Борисов, излагат българското Правителство. Навлизайки 
в сложните взаимоотношения между българските организации в Западните 
покрайнини и техните идеологически различия, и атакувайки най-изявените 
и принципни правозащитници на българското малцинство, министър 
Божидар Димитров политически се ангажира на страната на едни срещу 
други, което е недопустимо от негова страна. От друга страна, така 
изразените становища насърчават действията на великосръбските 
националисти срещу нас. Ние помним, че комунистическата власт в 
България 1944 година е предала и е избила дейците на национално-
освободителното движение в Западните покрайнини. 

Изразявайки учудването си, че становищата, мислите и дори фразите 
от въпросното интервю на Божидар Димитров съвпадат с неведнъж 
изразените становища от управляващите в Босилеград политици, известни с 
антибългарските си действия и изказвания в сръбските медии, ние 
изразяваме опасението си, че по време на честите си частни посещения 
през последните няколко месеца в Босилеград, министър Божидар Димитров 
е попаднал под тяхното влияние.  

Оперирането с така формулираните становища от страна на 
българското правителство може да се окаже изключително вредно и опасно 
за българите в Западните покрайнини. 

С оглед на това, че нападките и обвиненията срещу нас са отправени 
публично в ефира, ние също сме принудени да се защитаваме публично чрез 
медиите и пред лицето на българската общественост. 

  
                                                        Председател на КИЦ “Босилеград” 
                                                

                           Иван Николов 
                                                                         
                 

 


